

河北省总全面融合接入“职工之家”APP,推进数智化建设,促进服务升级——

服务“一网通”,职工成“常客”

工会创新实践调研行

本报记者 李昱霖 本报通讯员 哈欣

“利用饭后时间刷‘冀工学堂’的最新课程,再参与‘网上练兵’刷题库,一个平台同时解决我的多个需求,高效利用碎片化时间学习真有意义!”如今,河北省石家庄市一装备制造企业职工王伟,成了“职工之家”APP的常客。

河北省总工会依托“职工之家”APP的平台资源与数字身份体系,创新采用融合接入模式,利用60天时间高效搭建起“职工之家·河北”APP,打通服务职工的“最后一公里”。

打响60天的“融合战役”

每天晚饭后,王伟都要打开“职工之家”APP,“有事没事在上面转一转”。

“轻点手机就能把工会服务‘装’进口袋。”王伟说,以前线上学习专业技术知识,要登录不同的平台,非常麻烦。自从有了“职工之家”河北专区,工会学习服务全部上网。

此前,河北工会建成网上服务、网上宣传、网上办公三大平台。“由于没有自建客户端,服务职工主要依赖PC端和微信公众号、小程序

等第三方平台,存在数据利用不足、智能化水平较低等问题,让服务精准度和职工体验打了折扣。”河北省总工会相关负责人表示。

2025年春天,“职工之家”APP成熟的技术框架和数字身份体系,让河北省总看到“借船出海”的可能。5月,省总决定走融合发展的道路——依托“职工之家”APP技术框架、数字模型与数字身份体系,嵌入河北板块,以融合补短板、以融合促进服务提效升级。

“融合战役”就此打响。河北省总遵循全总统一技术标准,采用“原生APP插件化”开发模式,只用60天时间就完成全总通用功能与河北特色服务的对接。

如今,打开平台,系统根据用户位置信息自动跳转到河北版块。人会转会、12351热线等通用功能一应俱全,“冀高一筹”职工职业技能创新大赛等本地职工服务品牌的线上应用同步融入其中,形成“全总通用功能+河北专属服务”双轨并行的门户架构。在确保平台兼容性的同时,强化地域辨识度,更好满足职工多样化需求。

“数智中台”里的精准服务“密码”

近日,廊坊市职工李师傅通过“职工之家”APP的就业帮扶服务成功入职一家货

运公司。他在线创建个人简历后,系统通过人工智能快速为他匹配当地招聘信息。在线投递简历后的第3天,他就收到面试通知。

在“职工之家”APP上,像李师傅这样通过智能匹配找到心仪的职工还有很多。依托“职工之家”APP数据标准赋能,河北省总通过构建“数智中台”,为职工提供精准服务。

“依托全总数字身份体系,河北省总为每位会员创建了独一无二的数字身份标识。在此基础上,以全总数据标准为基准,升级建设了28个重点工作数据库,清洗归集214万余条数据,建立147项指标体系,构建起全省工会‘数智中台’。”河北省总工会有关负责人说,河北工会已实现与全总的全方位数据交换,借助数字卡包和数据下钻技术,实现跨平台身份认证与数据互通。

数据驱动为工会工作装上“智慧大脑”,让工会服务从“大水漫灌”变成“精准滴灌”。借助“职工之家”APP“自有自用”的数据功能,河北省总开展了中国工人大思想政课·河北宣讲、工会帮就业招聘、“暖新礼包”发放等服务职工活动,吸引1000多万人次参与。

三级服务平台织密“暖心网”

7月21日,石家庄市职工刘鸿在“职工之家·河北”APP的地市服务页面浏览了几篇典型案例后,向12351热线咨询:“我是一名普通技术人员,公司要求跟我签订竞业限制协议,这样合理吗?”他很快得到回复,工作人员在线了解他的个人情况后,还帮他预约了第二天的法律咨询服务。

刘鸿享受的服务,得益于河北省总在“职工之家·河北”APP开设的省、市、县三级服务平台。目前,这个三级服务平台已形成1个省级平台统筹+N个市县平台协同的服务矩阵。同时,市、县工会可结合当地实际情况上线本地特色的应用。

融合发展,让河北工会高效实现省级工会APP“从无到有”的快速突破。工会工作数智化的提效升级,让更多职工“常回家看看”。截至6月底,全省“职工之家”APP注册用户突破53万次。

河北省总工会相关负责人表示,将建设“职工之家·河北”APP运营大屏,接入河北工会积分商城,以实实在在的举措努力建设职工爱用常用、爱来常来的网上“职工之家”。

蹲点日记

我们走进快递网点,和快递员同劳动,更好地倾听他们的心声——

跟着快递员大姐送快递

□王震

7月4日 星期五 晴

上海多日高温,今天依旧炎热。在连日的极兔速递公司总部座谈、转运中心调研、加盟商网点访谈了解公司经营情况、工会工作情况、维护新就业形态劳动者权益情况后,全总极兔速递蹲点组决定去加盟商网点,和快递员同劳动,更好地倾听快递员诉说心声。

我们来到极兔速递上海青浦赵巷中部网点。这是一个比较大的网点,网点面积有40平方米左右,货物在货车通过传送带传送,快递员进行人工分拣。室内有大风扇,但他们的汗水依旧浸透了衣衫。

把藿香正气液和藿香正气口服液等防暑降温物资分发给快递员后,我们先和网点站长聊了起来。网点站长说,该网点以派件为主收件为辅,每天上午下午两次卸货,每天的派件量在8000票左右。网点总共有23位快递员,平均每人每天大概350票,人均月收入在1万元左右,每月可以通过顶班制度调休2天~3天,但快递员大都不舍得休息。

我们了解到,客诉罚款、春节不打烊、进小区难、极端天气派送、职业偏见等是快递员们反映比较多的问题。

在征得站长和快递员的同意后,我和其中一位女快递员一同前往她所负责的片区进行派送。在闲聊中我得知,她和丈夫同在该网点做快递。平日里,他们6点半来到网点,进行货物的第一次分拣,分拣完成后开始上午的派送,12点派送完简单吃个午饭然后赶回网点,进行货物的第二次分拣,下午两点再去派送,6点派送完回到网点进行取件工作,7点左右回家休息。

我们穿梭在工地、住宅区、商场,大姐总能用最优路线节省尽可能多的时间。她坦言,家里经济压力大,多劳才能多得。

工会是职工合法权益的维护者。蹲点期间,蹲点组指导并推动极兔速递公司召开协商恳谈会、职工代表大会,签订了快递行业首份全网平台算法和劳动规则协议,有效维护了新就业形态劳动者的合法权益。面对勤劳淳朴的快递员们,我感到,我们肩上的担子还很重,在维权服务方面还需要做得更多、更好。

(作者单位:全总中国工运研究所)

“检察+工会”协作保护劳动者权益 十堰发布劳动者权益保护公益诉讼典型案例

本报讯 (记者张翀 通讯员李辉 赵鹏)近日,湖北省十堰市人民检察院与市总工会联合发布6起保护劳动者权益公益诉讼典型案例,涉及工资保障、社保缴纳、职业病防治等民生领域,涵盖新就业形态劳动者、农民工、灵活就业人员等重点群体。

有关人士认为,此举对于依法维护劳动者合法权益、助力优化营商环境具有实践参考和示范指导意义,标志着十堰市“检察+工会”劳动者权益保护协作机制迈向常态化、制度化新阶段。

此次发布的案例涉及多个劳动者权益保护领域,彰显法治温度。丹江口市检察院通过行政公益诉讼督促5家建筑企业补缴工资保证金,保障农民工工资发放;房县、郧阳区检察院分别推动房地产项目和保障房项目落实工资专户制度,从源头筑牢欠薪“防火墙”;郧西县检察院推动企业补缴拖欠的工会会费;张湾区检察院督促企业分批补缴社保金;竹溪县检察院针对加工企业职业卫生隐患发出检察建议,推动全县职业卫生行业专项治理。

这些案例的背后,是十堰市“检察+工会”协作机制的高效运转。近年来,十堰市人民检察院与市总工会深化协作,充分发挥工会贴近劳动者的优势,结合检察机关的法律监督职能,通过信息共享、线索移送、联合督办等方式形成合力,累计办理劳动权益保护案件17件,其中公益诉讼11件,发出检察建议6件,推动行政机关依法履职,实现劳动争议源头化解。

青岛市2025年“7·26工匠日”暨职工创新创造大会举行

本报讯 (杨明清 记者张婧 通讯员王子枫)7月25日,“聚匠心 强品牌”山东省青岛市2025年“7·26工匠日”暨职工创新创造大会举行。会上,“人民工匠”许振超向工匠人才送上寄语,同时2025年“青岛大工匠”“青岛工匠”“青岛手造工匠”和“五位一体”职工创新创造成果发布,“青岛大工匠”代表还分享了先进事迹。

今年的“7·26”是青岛第3个工匠日。活动以“聚匠心 强品牌”为主题,聚焦培育知识型、技能型、创新型工匠人才,聚焦服务青岛“10+1”创新型产业体系等重点产业发展,设置“匠誉盛典”“匠承薪火”“匠技赋能”“匠智论道”“匠育未来”“匠星闪耀”6大板块活动,推动工匠精神系统融入并赋能于产业链级、品牌塑造、创新生态和文化基因等城市发展多维领域。



“小候鸟”夏令营开启

日前,中铁城建集团华东建设有限公司工会开启“小候鸟”夏令营活动。32名职工子女走进江苏张家港博物馆和科技馆,体验科技魅力。夏令营开设手工制作、趣味绘画等课程和亲子互动活动。

本报通讯员 李国强 摄

沈阳市沐浴产业链企业联合会成立

本报讯 (记者刘旭)日前,辽宁省沈阳市沐浴产业链企业联合会成立。该联合会在沈阳市总工会指导下和沈阳市和平区总工会推动下组建,沈阳市50余名沐浴产业从业人员多了一份依靠。

据悉,沈阳市现有沐浴企业1354家,上下游企业相关从业人员50余万人。今年,沈阳市总针对产业链条式发展特点及工会服务碎片化痛点,探索“循链建会、依链服务、以会强链”的建会强会模式,为此组建沐浴产业链企业联合会。

新成立的沐浴全产业链联合工会首次串联起产品设计、设备制造、用品供应及终端服务等沐浴产业链条企业。新当选的沈阳市沐浴产业链企业联合工会主席王雪介绍,联合工会确立了3大核心发展路径:通过“标准化”引领,推动《沐浴业道服管理与技术操作规范》全链条落地,建立“培训—认证—就业”人才闭环;推动绿色转型,协同行业加速“煤改电”进程,推广清洁能源应用;搭建设计商、制造商、服务商联合创新平台,孵化智能恒温、AR体验等前沿沐浴技术。

此外,联合工会将持续关注职工工作环境与劳动条件,督促企业完善通风、防滑等设施,维护从业人员合法权益。组织技能竞赛、行业培训及丰富文体活动,提升职工素质与凝聚力建立困难职工帮扶机制。

(上接第1版)

煎饼颇受抗联战士喜爱,当地群众亲切地称之为“抗联煎饼”。那时的“抗联煎饼”多为玉米面制成,而今,长有公司以长白山天然资源为原料,开发出近百种产品,远销12个国家,每年有6万多人次国内外游客来到这家省级重点产业化龙头企业参观,聆听煎饼里的红色故事。

作为国家一类革命老区,延边州汪清县留存有300余处革命遗址遗迹。1934年,中共东满特委书记童长荣就在此壮烈牺牲,时年27岁。如今,这片土地上,“黑牡丹”处处盛开。

在东北,黑木耳有“黑牡丹”之称。汪清县60%以上的村子都在发展黑木耳产业,是全国黑木耳的主要产区,目前年产量达到3.5万吨,实现年产值34亿元。

在汪清桃源小木耳实业有限公司,建有国内智能化程度最高的黑木耳三级菌棒生产基地。公司常务副总经理孙森说:“我们持续通过‘智能化’带动整个县域木耳产业提档升

铭记历史 缅怀先烈

新华社记者 田中全

夏日炎炎,记者来到湖北省安陆市,见到59岁的周文进时,他正在给5岁的小孙子讲述周叔屏英勇抗日的故事。谈及爷爷壮烈牺牲的场景,他突然挺直腰板,表情肃穆,嗓门陡然提升。84年前那悲壮一幕,仿佛再现。

1941年7月29日晨,湖北安陆笼罩在阴雨中。为掩护新四军突围而遭日伪军俘虏的新四军第5师安随应游游击队支队长周叔屏,正被押解前往烟墩店。鲜血从他被枪托磕裂的嘴角淌下,但他脸上没有露出半点痛苦。面对冰冷的刺刀,他突然放声大笑:“杀我容易!但中国几万万抗日人民,你们杀得绝?”笑声未落,乱刀刺穿了他的胸膛……

周叔屏:弃商从戎 赤胆忠魂

“周叔屏是安陆人民的抗日英雄。”安陆市档案馆副馆长郭世鸿说,在牺牲前的3年里,周叔屏弃商从戎,组建抗日武装,多次击退敌军进攻,为新四军在安陆开辟抗日根据地奠定了基础。

安陆,地处鄂中东部,曾是新四军五师的指挥中心。1938年,武汉会战后,安陆沦陷。一时间,当地土匪蜂起、日伪横行。动荡的局面深深触动了时年37岁的周叔屏。

周叔屏出身书香门第,在烟墩店做杂货生意。他为人仗义,常接济贫苦乡邻,对日寇深恶痛绝,在安陆颇有威望。见社会动荡,早怀报国志的他挺身而出,集百余支枪成立武装自卫队。

当时,国民党安陆县长曾极力拉拢周叔屏,但其消极抗日,令周叔屏痛恨不已。安陆沦陷后,日伪“维持会”也曾尝试收买周叔屏,但他对此极为不齿。

1939年6月初,日伪军到安陆岔路口一带“扫荡”。周叔屏得到情报后,集合部队设伏。岔路口位于白兆山与府河之间,当日伪军到来时,周叔屏率先打响了第一枪。霎时间,枪声大作,日伪军猝不及防,狼狈而去。

周叔屏退敌消息传遍鄂中。7月下旬,新四军豫鄂独立游击支队派联络员到周叔屏驻地,正式邀请他加入新四军。周叔屏久慕中共共产党抗日主张,毫不犹豫,毅然加入。

7月24日,时任新四军豫鄂独立游击支队第一团队政治委员的周叔屏,将周叔屏的武装编入新四军豫鄂独立游击支队一团队三大队,周叔屏任大队长。

当年10月,周叔屏带队与数百名偷袭京山城东北新街日伪军的新街战斗,是新四军在鄂中地区的首次重大胜利。之后,支队党委批准他加入中国共产党。

1941年7月28日,周叔屏护送周志坚渡

过府河后,在白兆山下遭敌突袭。不幸的是,突围时,周叔屏小腿中弹,被日伪军抓获,次日英勇就义。在为周叔屏举行的追悼会上,时任新四军第五师师长李先念写下挽联:“渡府河思君功绩,望碧山壮我军心。”

英雄虽逝,精神永存。多年来,安陆市将周叔屏等英烈的事迹编书成册,修缮革命旧址,建设烈士陵园,传承红色精神,弘扬红色文化。

周文进从小听大人讲爷爷周叔屏的抗日故事。如今,作为王贞镇唐僧村驻村干部,他积极打造乡村红色文旅品牌,把安陆抗日历史讲给更多人听。“爷爷的英雄故事一直激励着我。我们不管走多远,都记得从哪儿来,为啥而拼。”他说。

在安陆,红色精神代代相传。赵棚镇“70后”叶小伍从小受红色文化熏陶,早年参军,屡获表彰。2010年,他毅然返乡创业,投身蓝莓产业,带动村民致富增收;参与安陆农文旅融合,打造红色旅游重要节点。叶小伍说:

“安陆是一片红色沃土。当年,抗日英烈举枪保卫家乡;如今,我们以真抓实干传承伟大抗战精神。”

(新华社武汉7月29日电)